
Referat af ordinær generalforsamling  
for Institutionen Michael Skolen 

den 28/4-25 kl. 19 i Eurytmisalen 
 
Rektor bød velkommen og erklærede generalforsamlingen for åben. 
Musikalske indslag ved Silke, Alfrida og Nanna. 
 

1. Valg af dirigent og referent 
Valg af dirigent: Irdi Renaberg.  
Valg af referent: Trine Rilorin 
 
Irdi erklærede at generalforsamling er rettidigt indkaldt og beslutningsdygtig. 

2. Bestyrelsens beretning 
Formand Sofie fremlægger bestyrelsens beretning fra de sidste 12-måneders virke. 
 
Kære generalforsamling 
Så blev det igen generalforsamlingstid på Michael Skolen. En vigtig aften, en festlig aften – i 
hvert fald når man sidder i bestyrelsen. Der har i mange år været særdeles god ro på til 
generalforsamlingerne. Ikke det vilde fremmøde, ingen store voldsomme punkter til 
dagsordenen. 
 
Vi har i bestyrelsen valgt at tage det som et nik til at vi gør det rigtige. At I forældre – 
kunderne i butikkerne – er tilfreds med den måde vi i bestyrelsen forvalter arvesølvet, og er 
med til at sikre rammerne for jeres børns skole. Tak for det. 
 
Som bekendt har vi endnu ikke kunnet se nogen Steiner-dokumentar på DR1. Den spøgte 
ellers allerede på generalforsamlingen sidste år. Men udsendelsen bliver udsat igen og igen. 
Til gengæld har filmen fyldt en del i bestyrelsesarbejdet. Vi har støttet op om 
Sammenslutningens kommunikationsinitiativer, vi har diskuteret grundfortælling, journalistiske 
arbejdsmetoder og meget andet. Vi er blevet bekræftet i, at vi kan stå på mål for vores skole, 



vores værdier og pædagogik. Vi er temmelig trætte af den film inden vi overhovedet har haft 
muligheden for at se den, men snakkende den har affødt ind bestyrelsesarbejdet har været 
gode og givtige. 
 
Meget af bestyrelsesarbejdet foregår mellem møderne i forskellige udvalg, bl.a. Økonomisk 
Udvalg, Brombærudvalget og Byggeudvalget. 
Og sidstnævnte har været særdeles effektive i det forgangne år. 
Det er ingen hemmelighed at vi længe har haft drømme om at udvide og bygge nyt. 
Pavillionerne er små og gamle og salen rummer os dårligt ved større begivenheder. 
Byggeudvalget er således i gang med at lave et oplæg til en helhedsplan for byggeri på 
skolen. 
Helhedsplanen skal bruges i forbindelse med Jacobs arbejde med at søge fonde til den 
forhåbentligt kommende opdatering af bygningsmassen på matriklen. 
Der er for nu særlig fokus på en ny sal, hvor vi alle kan være og nyde vores børns 
optrædener. 
Byggeudvalget har desuden indgået et samarbejde med Arkitektskolen. Det er en opgave til 
næste vintersemester (færdig i januar 2026), hvor kandidatstuderende arbejder et helt 
semester med 
Michael Skolens byggeprojekt. I projektet vil der blive bygget en fysisk 3D-model af skolens 
eksisterende bygninger, plus foreslåede nye bygninger. Udover, at det bliver spændende med 
input fra en masse arkitekter in spe, får vi også noget meget konkret materiale, vi kan arbejde 
med i den videre ansøgnings- og forhåbentlig byggeproces. 
Udover økonomien – som jo har et særskilt punkt her på generalforsamlingen, popper så 
forskellige emner som mobilpolitik, p-pladsen og renovering af denne, professionalisering af 
bestyrelsesarbejdet – herunder udformningen af et tematisk årshjul, samt reducering af 
mødeantal, flotte tilsyn i hhv. grundskole og overskole og en børnehave med fulde huse på 
alle stuer op, når jeg lader blikket løbe igennem referaterne fra 2024. Hertil kommer en aktiv 
overskole, der deltager på bestyrelsesmøderne gennem deres elevrådsrepræsentanter og 
som i disse dage binder de sidste sløjfer på planlægningen af årets overskolestævne, som vi 
er så glade for at lægge skole til. Vi håber I får nogle forrygende dage. 
Skoleforeningens repræsentant, samt lærerne i bestyrelsen, melder om gode lørdagsskoler, 
engagement i cafétjanser, skønne årstidsfester, flot, flot julebasar i 2024. Ting der udover 
undervisningen er rygraden i skolen. 
Og intet af det kan vi tage æren for her i bestyrelsen. Det kan I forældre og lærere. Tak for 
det. Det er med til at gøre det dybt tilfredsstillende at sætte rammerne, når man oplever de 
bliver fyldt ud – og mere til – på aller bedste vis. 
Når jeg tænker tilbage, var 2024 således ikke et år, der gjorde vanvittigt meget væsen af sig. 
Og der skal ikke herske tvivl om at det er positivt – set fra en bestyrelsesformands perspektiv. 

Og det, mine damer og herrer, var min sidste beretning som formand for Michael Skolen. 14 
år har jeg siddet i bestyrelsen. De 12 år som formand. Jeg har været så privilegeret at være 
en del af den 



kæmpe udvikling, skolen har gennemgået de seneste år. Fra man begyndte at tale om 
Steiner HF, og nogle år senere ansatte en rektor, til nu hvor vi har en velfungerende HF-
afdeling, fra vi planlagde vores nye klub, fordi de gamle togvogne ikke kunne mere – og helt 
glade besluttede, at den klub skulle forældrene da selv bygge. Det holdt lidt hårdt, men huset 
står der som bekendt. 

Jeg var med til at ansætte den første leder i Brombærhuset – og den nuværende for den sags 
skyld. Og meget, meget andet, både sjovt, mindre sjovt, men altid meningsfuldt. 

Men vigtigst af alt er jeg blevet vist så uendelig meget tillid gennem tiden, er blevet gjort 
klogere, har lært så meget af jer allesammen. 

Kære lærere, kære bestyrelse, kære skoleforening, kære forældre: Tak for samarbejdet og 
tilliden. 

Det har været en fornøjelse. 

3. Skolens beretning 
Ved rektor Jacob K. Nielsen. 
 
Efter et hårdt år med inflation, langtidssygemeldinger og en lille hf-årgang i 2023, har historien 
om 2024 handlet om konsolidering af et tilskåret budget og hårdt arbejde med fremgang i 
elevtallet, som heldigvis har vist sig at bære frugt. Driftsoverskuddet er tilbage på sporet – om 
end vi stadig skal arbejde for at komme op på ambitionen om et millionoverskud. Den lille hf-
årgang (2023) vil fortsat præge skolens treårige elevgennemsnit i de kommende år, men i 
hvert fald er 2024-årgangen oppe på 23 elever, og 2025-årgangen ser også fornuftig ud (24 
elever tilmeldt pr 1/3- 2025). 
 
Skolens hf-afdeling fik (omsider) afsluttet sin løbende tilsynsrunde med ordningen i marts 
2024, hvor Steiner hf (eller rettere: hf efter § 68 i gymnasieloven 2026) blev godkendt efter et 
tilsynsforløb, som i kraft af nogle ministerielt betingede udsættelser kom til at strække sig over 
mere end seks år (planen var en femårig forsøgsperiode). Midt i glæden over, at ordningen 
omsider er ”blåstemplet,” blev det klart, at en ny gymnasiereform, der skal træde i kraft 
fremme i 2030 betyder, at ordningen skal genforhandles i en ny, såkaldt epx-version, som vi 
kommer til at arbejde meget med fremover. 
 
Skolens rektor var på selvbetalt orlov i perioden mellem 1. maj-23. september, hvor ledelsen 
blev varetaget med ro og overblik af konstitueret rektor Kirsten Dørge og grundskoleleder 
Susanne Løwe Pihl. 
 
I denne periode blev grundskolen – med afsæt i arbejdet med en Steiner-kritisk 
dokumentarfilm fra DR og Deluca Film, der har afstedkommet en del indberetninger om de 
danske Steiner-skoler – underkastet et særligt og udvidet tilsyn med undervisning, 
specialundervisning og PPR-samarbejde i perioden maj-juni 2024. Tilsynet var grundigt og 



kritisk, men udmøntede sig i en særdeles positiv tilsynsrapport, som betyder, at skolen har 
gode argumenter for sin pædagogiske praksis i såvel undervisning som specialundervisning. 
 
Bestyrelsesarbejdet er blevet omlagt fra efteråret 2024: vi har fået en revideret mødekalender 
med ”årshjul” (bestemte temaer på bestemte tidspunkter) og en effektivisering af 
dagsordenen. 
 
Skolens trivselstal er gode. Både grundskolen og hf-afdelingen er præget af tillid mellem 
elever og undervisere. Skolens APV viser, at der også er høje tillidsværdier i det kollegiale 
samarbejde. 
 
2024 var et økonomisk konsolideringssår, og et år, der dokumenterede skolens høje faglige 
niveau og gode trivselsforhold. 
 

4. Brombærhusets beretning 
Ved leder, Line Kanst 
 
Line kan fortælle, at de har det godt og har fulde huse. De har fokus på trivsel og tilknytning 
ved gruppearbejde blandt personalet. Det har båret stor frugt. En del nyt personale, men de 
er nu så konsoliderede, at de rejser i flok. Vældig god stemning blandt personalet, og det 
smitter af på børnene. 
Legepladsen er blevet skabt som en have. Medarbejderne arbejder alle i haven. Alting 
blomstrer. 
Line har været ene leder det sidste år, og det har givet noget centrering. En pædagog bager 
på et nyt Brombærbarn. De har en del medarbejderbørn. Der er desværre ikke plads til alle 
Corona-børnene. 
Brombærhuset blomstrer. 
 

5. Formidling af den tilsynsførendes tilsynsrapport 
Tilsynsførende Viggo Nørgaard Nielsen mødte for første gang unge mennesker fra Michael 
Skolen på Glyptoteket for 19 år siden. Har været tilsynsførende på flere skoler siden. Melder 
altid sin ankomst i forvejen, så der kan lægges et skema. Møder med Susanne og Inger. 
Sidste gang: 9. klasse historie: Det moderne gennembrud. Det interesserede i høj grad de 
unge mennesker. 4. klasse: Dansk. 7./8. klasse: Orkester. Morgensang: Én akkord på 
klaveret giver fuldstændig ro. Rytmisk musik. Engelsk i et par klasser. 
Tilfredsstillende konklusion på STUKs tilsyn. Ingen kritiske bemærkninger, hvilket er helt 
usædvanligt. Det kan Michael Skolen være stolt af. 
Skolen står mål med folkeskolen, hvilket er helt afgørende.  
 
Den tilsynsførendes rapport vil være tilgængelig i slutningen af maj 2025. Viggo har været 
tilsynsførende for skolen siden 2023 og fratræder i juni 2025. 



 

6. Fremlæggelse af det reviderede og det af bestyrelsen godkendte regnskab til 
orientering 
Ole fremlagde et udkast af regnskabet til orientering, da det endelige regnskab er blevet 
udsat af forskellige årsager. 
Årets resultat dags dato: kr. 539.367, - Det fulde regnskab kan rekvireres på kontoret. 
 
Skolens drift føres i overensstemmelse med de til enhver tid gældende regler for etablering 
og drift af friskoler og private grundskoler og gymnasieskoler mv. 
 

7. Direkte valg af og blandt forældrekredsen af 1 bestyrelsesmedlem for en 2-
årig periode 
Dennis Rilorin stiller op og bliver valgt af forældrekredsen. 
 

8. Direkte valg af og blandt forældrekredsen af 1 bestyrelsesmedlem (forælder i 
HF) for en 2-årig periode 
Trine Rilorin stiller op og bliver valgt af forældrekredsen. 
 

9. Direkte valg af og blandt forældrekredsen af 1 bestyrelsesmedlem for en 1-
årig periode 
Rakel Valdimarsdottir stiller op og bliver valgt af forældrekredsen 

10. Direkte valg af 2 suppleanter til bestyrelsen for en 1-årig periode 
Allan Siegfred og Lars Erik Knudgaard stiller op og bliver valgt af forældrekredsen. 
 
Generalforsamlingen takker de nyvalgte for at stille op. 
 

11. Valg af tilsynsførende 
Sofie fremlagde oplæg fra Annelise Dahlbæk. 
 
Hvem er jeg? 
Jeg er uddannet folkeskolelærer fra N. Zahles Seminarium i 1984. Derudover har jeg en 
kandidatuddannelse i Musik fra DPU i 1994 og en kandidatuddannelse i Generel Pædagogik i 
2011. Jeg har desuden en mindre uddannelse som facilitator, og en MasterCoach uddannelse 
med fokus på stress og relationer. 
Jeg har arbejdet 12 år i folkeskolen, 22 år som lektor på læreruddannelsen, 8 år som 
timelærer på Det kgl. dansk Musikkonservatorium og Rytmisk Musikkonservatorium. Jeg er 
forfatter og komponist. 
Jeg har været selvstændig konsulent siden 2016, hvor jeg primært har lavet oplæg, foredrag, 



workshops og er gæsteunderviser med afsæt i mine bøger. Jeg har skrevet fem 
musikdidaktikbøger, en bog om studiegrupper på videregående uddannelser, en bog om 
opgaveskrivning, en om Praksisfaglighed (sammen med to andre forfattere) samt en bog om 
Åben Skole i samarbejde med en anden forfatter. Derudover har jeg bidraget med et kapitel i 
Gyldendals Metodehåndbog samt skrevet artikler til fx tidsskriftet Unge Pædagoger, 
Gymnasiebladet (Musik) og KvaN. 
Jeg har været tilsynsførende siden 2015. Jeg er certificeret til at føre tilsyn på skoler, der har 
engelsk som undervisningssprog. Jeg fører pt tilsyn på fem skoler: to katolske skoler og tre 
Steinerskoler. 
 
Hvordan fører jeg tilsyn? 
Almindeligvis besøger jeg skolen 4-8 gange om året. Jeg observerer primært almindelig 
undervisning, men jeg besøger også gerne skolen i projektuger, på basarer eller i emneuger, 
da det giver mig et mere fyldestgørende indtryk af, hvordan lærer og elev-relationer er, når 
organiseringen af samvær og læring har andre rammer. Jeg deltager også meget gerne i 
lærermøder og holder gerne jævnligt møder med ledelsen. Jeg tilstræber også at holde et 
møde med elevrådet, så jeg kan få indblik i, hvad denne form for medbestemmelse faktisk går 
ud på. 
Jeg tilstræber at observere alle klassetrin og alle fagområder inden for både de humanistiske, 
de naturvidenskabelige og de praktisk musiske fag. Ud over observation af undervisning, vil 
jeg meget gerne have adgang til års-/periodeplaner, så jeg kan sætte den observerede 
undervisning ind i en større sammenhæng. Jeg sender ind i mellem også didaktiske 
spørgsmål til lærernes undervisning for at få specifikke svar og dermed et større indblik i og 
begrundelser for fx undervisningens indhold og mål. 
Jeg tilbyder lærerne feedback, hvis de ønsker det. Hvis lærere har et ønske om, at jeg i 
særlig grad er opmærksom på specifikke områder af deres undervisning, så kikker jeg også 
gerne på det. 
Jeg tilstræber at være så objektiv, som muligt. Som bekendt er den pædagogiske verden 
relativ – ikke absolut. Der findes derfor ingen ”enkel løsning eller entydige svar”. Det, der 
bidrager med læring i én klasse, behøver bestemt ikke at gøre det i en anden klasse. Hvis der 
er forhold, som jeg ikke forstår, så spørger jeg fremfor at dømme eller gætte. Det giver langt 
den bedste indsigt og forståelse for praksis. 
Min funktion er både at føre kontrol fra statens side, men bestemt også at bidrage med input 
til eller perspektiver på den pædagogiske praksis. Det er helt centralt for mit tilsyn, at skolen 
helst også skal have udbytte af, at jeg kikker med. 
Det første år kommer jeg kun på anmeldte besøg, dvs. at alle lærere ved, at jeg kommer. Det 
er vigtigt, at lærerne kan få opbygget en tillid til mig, så undervisningen kan foregå så fri og 
naturlig som mulig. Efterfølgende vil jeg gerne komme uanmeldt 1-2 gang i løbet af året. 
Ledelsen ved naturligvis, at jeg kommer, så de kan sammensætte et skema til mig, men 
lærerne er ikke forberedte på mit besøg. Det giver et andet indblik og dermed viden om 
praksis. 
 



Generalforsamlingen vælger Annelise Dahlbæk som skolens nye tilsynsførende. 

12. Indkomne forslag 
Ingen. 

13. Eventuelt 
Intet. 

Irdi takkede for fremmødet og for god ro og orden. Tak for i aften og på gensyn næste år. 
 

Referat godkendt af dirigent Irdi Renaberg 

 
 
Umiddelbart efter generalforsamlingen blev der afholdt et kort konstituerende 
bestyrelsesmøde. Bestyrelsen har konstitueret sig således: 
Trine Dyrved Rilorin   Formand og HF-repræsentant. Valgt via forældrekreds  

Ole Gielstrup Næstformand.  Udpeget af Skoleforeningen   

Jens Kjær Christensen  Udpeget af Skoleforeningen   

Dennis Ask Rilorin   Valgt via forældrekreds   

Rakel Margret Valdimarsdottir Valgt via forældrekreds   

Johan Renaberg   Udpeget af Skoleforeningen   

Lars Erik Hjorslev Knudgaard Suppleant. Valgt via forældrekreds 

Allan Siegfred   Suppleant. Valgt via forældrekreds 
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